

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LIV 2.ª época.—Núm. 4.440

SORIA.—Sábado 2 de Julio de 1932

Redacción y Administración Canalejas, 56 y 58

El Instituto de estudios castellanos

Parece que Castilla inicia un camino franco, recto y llano, para defender sus derechos patrimoniales. Parece que gana terreno el llamamiento al estudio y al análisis, y que Castilla hace a Cataluña el gesto preciso para que allí se den cuenta de que los que quieren independizarse, somos nosotros.

Toda la táctica catalana para lograr los favores, los escándalos, los favores de los Gobiernos de Madrid, ha consistido en intimidar, en asustar, en hacer creer a España que, sin Cataluña, éramos un país muerto. Los odiados Gobiernos de la Meseta, por contemperar, por vivir en paz, daban a Cataluña cuanto exigía su andorja mercantilista: subvenciones cambiosas, un Arancel que ha gravitado sobre España, arruinándola y haciendo de nuestra economía primitiva e irritante, que mientras enriquecía a unos pocos, arruinaba a muchos; la prioridad de todos los tanteos, los favores más enojosos, hasta las leyes de paralización de otras industrias, que ocurrió con las industrias textiles de Santander para no perjudicar a la catalana...

Es decir que han logrado impedir que los españoles establecieran, fuera de Cataluña, industrias que pudieran perjudicar a la catalana. Y esto ¿para qué? Para denostar a los españoles; para decir que somos inferiores en mentalidad, en virtudes sociales, en amor al trabajo y en espiritualidad. Así, inferiores en espiritualidad. Qué saben, no el pueblo catalán, sino sus apóstoles, sus Gassoles y Ayguadés y Companys de la espiritualidad de Castilla! Si no resistieran una justa intelectual con muchos valores de Castilla que ellos desprecian y odian!

Combatir el Estatuto, resulta ya infantil. Esos gestos nobles, patrióticos de toda España, de hacer oposición al Comercio catalán y comprar en otros centros o vestir como se pueda, reflejan un estado elevado de exaltación patriótica. Son unánimes y ello consuela y enseña que ni está dormido ni sin pulso.

Ahora lo interesante es que los pueblos se preparen para hacer

de nuestra Montaña, de la provincia marítima castellana, nuestra Covadonga. Que todas las provincias aporten ideas al naciente centro de Estudios Castellanos; que los hombres de valía—ingenieros principalmente—estudien todas las posibilidades de instauración o restablecimiento de nuevas industrias y vamos a hacer los castellanos, en unos años, nuestro Estatuto Económico.

Ese puerto de Barcelona que, sin fundamentos geográficos, ha monopolizado la cabecera de todas las líneas marítimas trasoceánicas, lo situaremos en la costa media levantina para América del Sur y Filipinas y para los que van a Centro América y Cuba y Estados Unidos situaremos el arranque en Santander.

Todas las mercancías del Norte de Europa, de los grandes puertos de Amberes, Hamburgo y Rotterdam, que cabotean la costa cantábrica y mediterránea para llegar al puerto de Barcelona, tendrán, dentro de unos años, su puerto natural, su verdadera escala geográfica, en Santander.

Lo abonan, además de las razones de la Geografía, las de interés español y castellano. Esas rutas ferroviarias que ha creado nuestro amor a España—y a Cataluña, como parte integrante de esta Nación—cuyo nombre no se atreven a pronunciar los catalanes,—ahí quedarán.

Nosotros haremos, nosotros intensificaremos, (hacia el Cantábrico, que lo tocamos todos los castellanos con la mano), nuevas vías; Santander tiene ya rutas de hierro desde Asturias; pronto las tendrá desde Galicia con el Ferrol-Gijón; las tiene del Sur, con la línea Madrid-Santander, las tendrá desde Castilla oriental, con el Santander-Mediterráneo.

Catalanes! A vuestros mueras a España, a vuestros cantos contra los castellanos, nosotros oponemos himnos de amor a España, de amor a Burgos, como símbolo histórico de nuestra nacionalidad, y a Santander, como esperanza de nuestro resurgir.

Bienvenido CALVO

y el guirigay de los pajarillos al colocarse en el árbol seguirá imperando entre los mortales hasta que llegue el momento, si es que ha de llegar, en que el tren de locos que se precipita en el espacio, se desvíe un poquito de su camino y se escale contra lo desconocido.

Guillermo Díaz Caneja

KALEIDOSCOPIO

Para vivir trescientos años

¿Vaie la pena de vivir tres siglos? ¿No sería tortura exagerada la permanencia de tanto tiempo en este bajo mundo, en el que están a la orden del día las "muertes, asonamientos, fieros males" de que habló el poeta? Probablemente, si el caso fuese llegado de tal longevidad, miráramos la Parca, no como enemiga, sino como libertadora?...

A fines del siglo pasado, época feliz, sin dificultades económicas ni quebraderos de cabeza, un médico inglés, el doctor Kinnear, expuso la teoría, para llegar a ser centenario por tres veces. Nada menos de trescientos años de existencia ofrecía a los que siguieran sus doctrinas, que no estaban, ciertamente, desprovistas de fundamento lógico.

El enemigo de la longevidad, según este médico, es la calcificación del organismo. Los huesos de los niños son gelatinosos, tiernecitos, y poco a poco se vuelven duros y quebradizos. Igualmente, el organismo entero, con la edad, absorbe las sustancias calcáreas contenidas en los alimentos, y al llegar a la vejez, estamos oxificados. Tal es el origen de la terrible arterioesclerosis, que priva de elasticidad a las arterias y causa la muerte de los viejos, "bien conservados", que llegan a la senectud sin enfermedad aparente, con vísceras sanas, inteligencia juvenil, memoria dócil, y un día, sin saber por qué causa, dicen adiós a la vida como el más achacoso de los valedurianos. Las arterias endurecidas tuvieron la culpa.

Para evitar que esto suceda—por lo menos, para retardarlo considerablemente—basta seguir un sistema de alimentación adecuado. "Por la boca muere el pez", dice el refrán; y esto ocurre a la especie humana, tragona impenitente, que responde a aquel aforismo con otro de feroz epicurismo: "Muerá Marta y muera de harta".

Comiendo con exceso y manjares perniciosos, nos envenenamos lentamente. Claro que es un suicidio agradable, que constituye la envidia de los menesterosos.

El doctor Kinnear recomienda a los que quieren vivir trescientos años que coman fruta, principalmente manzanas, pescado y legumbres como base de la nutrición; algunas aves de las más inocuas y un poco de ternera y gordero, excluyendo en absoluto la perniciosa vaca y el nocivo aunque sabrosísimo cerdo. Nada de vino, nada de licores, nada de café, ni tabaco. De este modo, se puede permanecer en el mundo tres siglos, meses más o menos.

Confieso que la perspectiva es tentadora; ¡sesenta lustros dando guerra en el planeta! Lo malo es que yo tengo muy arraigadas mis costumbres, y es difícil cambiarlas de tan radical manera. Me gustan las carnes, fojas, el rico solomillo, las chuletas de cerdo, los embutidos con abundancia de especias explosivas. No puedo prescindir del café, de la copita, del habano... Indudablemente, esto es una temeridad. Me estoy suicidando. A lo mejor, no paso de los ochenta... ¡Qué lástima!

Augusto Martínez Olmedilla.

AUTOMOVILES de ALQUILER

NICOLAS MODREGUMUNOZ

Coches de turismo y ómnibus

Velocidad a gusto del cliente

Precios económicos.

Marqués del Vadillo 4. 2.ª derecha

Teléfono número...



LOS AGES

Un número típico de las Fiestas de San Juan.

—Si les parece bien a los presentes—dice con voz solemne el Jurado—se procederá a la subasta de los despojos del toro de la Cuadrilla de San Miguel. ¿Están conformes? —Conformes. —Que apunte el Secretario.

—¿Qué "cuatro" les parece a los presentes que puede subastar? —Cualquiera. —Está bien. Subasta tú, Simrosoro, que entiendes de letra y conoces al personal. —Que se asienten los gaiteros: —Podían tocar un pasodoble antes.

—Bueno que toquen los gaiteros algo y así daremos un poco tiempo. (Los dulzaineros ejecutan un alegre pasodoble y entre tanto los vecinos son obsequiados con vino por un "cuatro" comisionado para dichos menesteres)

—Atención, señores! Vamos a subastar los cuernos del toro "Bailaor" de la Cuadrilla de San Miguel. —Menudos cuernos! —Cuánto dan, señores, por los cuernos del toro de la Cuadrilla de San Miguel que presentes están?

—Diez céntimos. —Quince. —Veinte. —Veinticinco. —Veinticinco céntimos dan por los cuernos del toro. —Cuarenta. —Cuarenta céntimos dan por los cuernos de "Bailaor", ¿no hay quien dé más?

—Apollar, dales de beber. —Cuarenta céntimos dan por los cuernos del toro. —Dos reales. —Señores, dos reales dan por los cuernos del toro que presentes están. ¿No hay quien dé más?

—Más valen, más valen! —Dales más vino, Apollar. —¿Venga vino! —¿No dan algo pa' entremés? —Luego sacarán la pajarilla frita pa' tós los presentes. Ahora vayan bebiendo.

—Cincuenta céntimos dan por los cuernos del toro de San Miguel que presentes están. ¿Se marcharán los cuernos por dos reales? —Más valen! El año antipasa más dieroñ. —Bueno, pues, dales más vino, Apollar.

—¿Qué se está caldiando la asomósera? —Allá cuidaos! —Aquí quisieramos ver al Maciá!

—Ese no entra en fiestas. —Dame un vaso, Apollar, y viva la democracia! —Aquí no hemos bebido! —Apollar, dales vino a los de ese banco.

—Cállense los presentes un momento. ¿Cincuenta céntimos dan por los cuernos del toro. ¿Tóque los, amigo, y verá que finos son! —No, que pinchan. —¿No hay quien dé más por los cuernos del toro de la Cuadrilla de San Miguel? ¡A la una! —Sesenta céntimos. —Más valen, más valen! —Dales más vino, Apollar.

—Que no se quede ninguno sin beber. —Viva el vino, la alegría y las chicas guapas! —Aquí amaneceamos! —Venga aquí más vino! —Dales otra ronda, Apollar. —Que heban también aquellos del rincón. Aquí no somos ninguno pollo-pera

—Bueno, que nos den un vaso de los gordos. —Eso es sorianismo puro! Arriba las Fiestas de San Juan!

—Rediez cómo se ha puesto la camisa aquél forastero.

—¿Quién es ése?

—Dicen que es caireddico de Fiso... de Fiso...

—¿De qué?

—De Fisología

—Pues que filosofee lo que pueda.

—Dales más vino, Apollar

—Aquí bebemos tós o se rompe la baraja.

—Dales también un vaso grande a los que protestan. El que tenga sed que lo diga.

—Sesenta céntimos dan por los cuernos del toro que presentes están. ¿No hay quien dé más?

—Y cinco.

—Más valen, más valen!

—Dales una ronda buena, Apollar.

—¿Quién es ése de los cinco?

—Servidor y picapedrero.

—Rediez, Saturio, no te había conocido por la voz, ¿qué tal y como sus va?

—Bien y por aquí.

—¿Tos güenos. ¿Qué vida rompen?

La buena.

—¿Habís venido de fiestas?

—Claro; o semos o no semos.

—¿Y la señora?

—Tan templá como siempre.

—¿Y los chicos?

—Rabiando por comer.

—¿Pero sigue esa subasta o qué pasa en Cádiz?

—De seguida vá, señores. Sesenta y cinco céntimos dan por los cuernos del toro que presentes están, ¡A las dos!...

—Setenta.

—Más valen!

—¿Que falta vino, señores!

—Dales más vino, Apollar.

—A escape viene la pajarilla frita pa' tós los presentes. Ahora que vayan bebiendo.

—¿Que vamos a coger una media chispa!

—El que la coja pa' él!

—Setenta céntimos dan por los hermosos cuernos del toro de la Cuadrilla de San Miguel. A las dos y media!...

—Y cinco.

—Más valen!

—Dales más vino, Apollar, a ver si se animan.

—Vivan los Juraos castizos!

¿Venga vino!

—Yo paso.

—¿Qué paso ni que niño muerto! ¡A beber se ha dicho!

—¿Que beba ese y tós los presentes!

—Beba, amigo, que aquí no pasa nada. Somos sorianos, y con eso está dicho tó.

—Y viva Soria!

—Ande pasa es en Madrid!

—Allá peniculas!

—Que heban también los cuartos! ¡Ante todo la igualdad!

—Y la fraternidad!

—¿Cé tu cuerpo gitano!

—Setenta y cinco céntimos dan por los cuernos del toro. ¡A la una!...

—¿Que los toquen!

—¿No hay quien de más?

—Más valen!

—A las tres!...

—Apunta, Secretario. Los cuernos en setenta y cinco céntimos.

—¿Quién es el comprador?

—Aquél de la corbata verde.

—Fregútele cuál es su gracia.

—¿Cómo se llama el amigo?

—Joaquín Pérez.

—¿Madrigal?

—No, señor. Pérez a secas.

—A secas ha dicho? ¡Pues que beba!

—¿Bebamos todos!

—Dales vino, Apollar y que siga la subasta.

—Y la broma!

Francisco Soria Montenegro.

GARAGE NUMANCIA

SORIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 40 asientos.

Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, Injo

Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones, y a los

Teléfonos 146, 122 y 16

¿EL QUE CALLA OTORGA?

"Cuando la tierra es dura hosca, inhospitalaria, refractaria a la vida como esta tierra nuestra del centro de España, principalmente de la Meseta; cuando la tierra es así, el hombre es igualmente duro, hosco, inhospitalario, incomprensivo, sin ternura, incapaz de elevar el corazón a todas las materias entrañables..."

(Fragmento de un discurso de Alvaro de Albornoz).

Como ciudadano español, primero, y como castellano, después, no puedo dejar sin comentario los arbitrarios y peregrinos conceptos que encabezan este escrito.

¿Puede admitirse que la tierra es el hombre, como lo es el árbol y la planta? (Concepto expresado en el mismo discurso). En modo alguno podemos aceptar semejante teoría.

Aunque los animales y las plantas tienen condicionada y circunscrita el área de su vida a un cierto sector, delimitado por determinadas condiciones climatológicas, no lo está así la vida del hombre, que por sus excepcionales facultades de adaptabilidad al medio, es huésped de todos los climas y latitudes.

Pero aun admitiendo que la tierra imprima un sello característico a los seres que la habitan, este reflejo no sería perceptible más que en su exterior, en su corteza; no en la íntima trama de sus tejidos. Por lo que al hombre se refiere, aquellas condiciones climatológicas que le obligan a una lucha tenaz contra los elementos, aquel constante trabajo para ingeniar y procurar los elementos de subsistencia que el medio no le brinda generoso, como en otras más feraces regiones; le obligan a una constante gimnástica funcional, y no creo necesario encomiar las excelencias de tan provechosa función. Así, pues, los habitantes de Castilla son, en líneas generales, la antítesis de la grosera imagen que, a juzgar por las líneas que encabezan este escrito, pudiéramos formar; son despiertos de intelecto, ágiles de cuerpo, limpios de corazón, humanitarios, generosos, hospitalarios, abnegados y bravos sin matonismo.

Todas estas virtudes que adornan nuestra raza excelsa, se computan, fácilmente, estudiando comparativamente los índices de criminalidad y cuantos otros reflejan el estado moral y la vida social de toda colectividad humana.

Su reflejo es más deslumbrador si repasamos las páginas gloriosas de nuestra Historia, donde quedaron escritas con sangre generosa de nuestros mayores, aquellas hazañas que fueron ejemplo y admiración de pasadas generaciones y lo serán de las futuras.

Pero no tenemos, por fortuna, que esforzarnos en demostrar sus excelencias porque de sobre lo pregonan las Naciones que aprendieron nuestra lengua, asimilaron nuestra cultura y veneran nuestra inmaculada tradición.

Nuestros músicos, nuestros poetas y nuestros pintores, demuestran hasta qué punto es susceptible el espíritu de nuestra raza, de sublimarse en la concepción artística. Así mismo recopilan nuestras antologías, la pléyade ilustre de sabios y discretos varones que supieron y saben brillar con luz propia en las diversas disciplinas del humano saber.

De la tierra, por si nos engañan los espejismos del cariño con que la miramos, nada diremos; sólo hemos de remitirnos a las estrofas inmortales con que sus vates supieron cantarla, y al hecho concreto y político de que sus hijos ausentes la añoran y cuando pueden a ella tornan y por ella suspiran.

Es, pues, difícil comprender toda la grandeza de Castilla, tal vez por su enorme cuantía, por el abandono de todo proteccionismo oficial, que dificulta su exacto conocimiento topográfico, ya que cuenta con menos vías de comunicación que nuestra zona de Protectorado en Marruecos. Por eso, los que la conocemos, la amamos y la comprendemos. Compadecemos

mos su dolor, al ver sus sedientas vegas, surcadas por caudalosos ríos que llevan al mar sus aportaciones sin haber prestado el obligado tributo de fecundidad. Contemplamos la titánica lucha que representa el improductivo cultivo del cereal en tierras que por todos conceptos deberían dedicarse a pastos en sus variadas técnicas de explotación racional. Vemos su ganadería mezquina y fámélica, a punto de desaparecer, precisamente porque el Estado ha olvidado su papel de mentor, sus deberes tutelares, desplazando a los técnicos de sus covachuelas y obligando a labradores y ganaderos a poner en práctica aquellos preceptos y medidas reconocidos como buenos.

De este abandono, de esta dejación no debe culparse a los moradores de Castilla, sino a los que tienen la obligación de sustituirlos.

Por estas razones son mayores nuestra commiseración y nuestro cariño por Castilla, pues a pesar de todo, todavía sabe bastarse a sí misma cubriendo con exceso sus necesidades y contribuyendo al erario público con un tanto por ciento no igualado por ninguna otra región. Pero hasta este injusto trato de desfavor oficial es para Castilla un timbre más de gloria, porque es demostración palpable de que los Gobiernos no tienen que contentarnos con dádivas, porque de nuestra noble condición nada temen y a ella todo lo fian.

Por último, Castilla no debe tolerar que su nombre sea tratado con menosprecio, aunque con notoria injusticia, por nadie y mucho menos por un ministro, que no lo es de aquella o de la otra región, sino de España y a todas sus regiones debe el mismo respeto y la misma consideración.

Julio Martín.

Recuerda, 29 de Junio de 1932.

COTARRILLO

No hay mejor sistema para ser poco sabio o filósofo que el desear la vida sabia o filosófica.

La ironía es el arma que emplean muchos escritores para hacerse notar.

De los excesos en que se incurre no se puede esperar beneficio. De la moderación, en cambio, se sacan siempre enseñanzas provechosas.

En amor no hay ninguna verdad absoluta; sin duda, porque hay muchas.

El doctor (después de media hora de consulta).—No le encuentro a usted nada; pero, dígame: ¿qué siente usted? —¿Sentir? ¡Nada! es que he leído que las consultas eran gratuitas; y me he dicho: "Voy a entrar, a sea que esté enfermo..."

Leemos en una crónica: "Flota una nébula azul y transparente, que puede ser jirón del cóbalto definitivo".

¿Pero con las cosas que ocurren, hay quien tiene gana de hablarnos de nébulas y cóbalto definitivo?

¿Cuántos poetas hay que cantan a su amada!... ¿Pero cuántas amadas hay!

Una frase con miga de Miguel Maura: "En Barcelona se toman los acuerdos y en Madrid los ejecuta el Gobierno".

Y todos tan contentos.

—¿Cuál es el oficio ideal?

—El de electricista, por lo de los enchufes.

USOS Y COSTUMBRES

Soria celebra las tradicionales Fiestas de San Juan.

La Saca.

Un jueves magnífico, con un sol sanjuanero, vierten los sorianos. Desde las primeras horas de la noche se advierte ya en simpáticos y popularísimos vecinos el deseo de mantener "la tradición", y los "usos y costumbres".

A las nueve de la mañana partió el Ayuntamiento para el Monte, con el excelentísimo señor Gobernador civil, el Teniente Coronel y Jefes de la Comandancia de la Guardia civil y altos funcionarios municipales.

Hubo derroche de humor, como de costumbre: caldos fermentados, según uso, y al final sencillas meriendas, baile y alegría.

Los toros fueron sacados al llano, como de costumbre, y más que de costumbre se acercaron al público entre el que corrieron, sin causar desgracias, porque también es de costumbre que la Providencia vele por Soria en sus fiestas hermosas de la Madre de Dios y de San Juan.

Entre los que concurririeron al monte llamó la atención, por el rasgo de finísimo humorismo, la pareja formada por el simpático joven Angel Jiménez que cabalgaba en una pacífica pollina llevando a la grupa una linda muñeca, que aparentaba una joven campesina, típicamente ataviada a usanza del país.

El Ayuntamiento le concedió un premio. Digno es recordar que un hermano de este buen sorianos se prestó voluntariamente a ser Jurado.

El regreso se hizo a Soria sin novedad. Los toros desmandados como de costumbre, fueron recogidos por la tarde y encerrados en la Plaza de Toros.

LA NOVILLADA

Con un lleno completo se verificó; a las cinco de la tarde, la tradicional novillada en sustitución de la antigua "prueba de los toros".

Numerosos aficionados demostraron sus aptitudes en el arte de Domingo Ortega, registrándose los típicos "achuchones", afortunadamente, sin consecuencias.

Al atardecer organizáronse animados bailes en diversas Cuadrillas, amenizados por las clásicas dulzainas.

Durante la noche la animación en la calle de Canalejas y Alameda de Cervantes, fué verdaderamente extraordinaria, notándose gran afluencia de forasteros.

Viernes de Toros

La corrida de la mañana

Desde las primeras horas de la mañana la animación en las calles de Soria demuestra la importancia del acontecimiento taurino que ha de celebrarse con arreglo a los antiguos "usos y costumbres".

La Plaza de Toros hallase completamente abarrotada de público. En los tendidos la muchedumbre apiñada espera impaciente la actuación de los diestros y los que no pudieron sentarse permanecen entre barreras en actitud expectante.

Pero, señor: ¿por qué no se estableció a beneficio de los pobres, de las cuadrillas o del moro Muza, siquiera la cuota de una peseta por entrada a fin de evitar las molestias y los disgustos que a los sorianos "que quieren fiestas" ocasiona la celebración de estas corridas de toros gratuitas para los forasteros?

En la corrida de la mañana han de lidiarse seis escogidos novillos-toros de una acreditada ganadería del campo de Salamanca por las siguientes cuadrillas: Espadas: Antonio Carriches,

Félix Colomo y Francisco Rodríguez "Niño de la Alhambra". Banderilleros: Manuel Alcolea, Francisco Astola, Iluminado Saénz José Roldán, Mario de la Villa, Miguel Romero "Mono", Martín Dargel "Manteca", "Pachines" y Antonio Martín "Marinero".

Preside la corrida el concejal don Aurelio de Marco y actúa de asesor el conocido aficionado don Diego Navarro.

A los acordes de un alegre pasodoble de la Banda Municipal, dirigida por el joven profesor don Francisco García, verificase el desfile de las cuadrillas que son ovacionadas por el público.

Momentos después suenan los clarines y sale a la arena el primero de la mañana.

LA CRUZ Y SAN PEDRO

Es jurado don Manuel Ruiz. Abre plaza el toro de esta popular cuadrilla, con el toro "Llereno", negro, grande como la Colegiata, con una tonelada de madera en la cabeza.

Carriches, ya conocido en esta plaza, lo adorna bien y oye palmas.

Alcolea y Astola turman en las banderillas poniendo el primero dos buenos pares y, el segundo, par y medio.

Carriches brinda a nuestro compañero en la Prensa, "Pindarro", y luego de una faena descoloreada pincha una, dos, tres, media contraria; un aviso, cuatro intentos, otro aviso, largos minutos de entretenimiento y como el toro es bronco está a punto de ir al corral, sin poderlo evitar el lidiador.

El diestro recibe un espléndido regalo de "Pindarro".

SANTA CATALINA

El segundo de la mañana atiende por el nombre de "Molinero", es negro, bragao, y corre más que un diputado cuando va a cobrar las dietas. El Jurado de la Cuadrilla, don Juan Vallejo, se sonrió ante la bonita lámina del toro.

"Niño de la Alhambra" se luce recogiendo al toro con mucho valor y ciencia. Toreo por verónicas y dos farolitos de mucha "luz". El "respetable" aplaude entusiasmado la valiente faena y alterna con la capa Carriches que quiere agradecer.

Mario de la Villa, el diestro de Quintana Redonda, brinda al público desde el centro del redondeo y entrando bien, deja medio par, volviendo a colocar un par superior, que es ovacionado.

Haremos un paréntesis para decir que tenemos en la tierra lo que queremos, porque lo único que nos faltaba era un torero y en poco tiempo han salido cuatro o cinco y todos de categoría. ¿Para que rabie Macía!

Pachines coloca otro par. Pasa el morlaco a la jurisdicción del "Niño de la Alhambra" que hace una faena de muleta muy inteligente y artística y con verdadero valor, circunstancia que reconoce la multitud aplaudiendo al diestro alcantino. Este joven torero es una promesa. Se perfila y da en hueso y después coloca media buena, descabellando al primer golpe. La ovación repercute en Alicante; suena la música y nos entusiasmos todos.

El toro es también aplaudido en el arrastre.

LA MAYOR

Es jurado de la Cuadrilla don Pedro Ramos. Sale "Piñano" que es negro, bragao, revoltoso y avanzado.

Félix Colomo lo torea de capa y sufre un revolcón sin consecuencias. Palmas. Roldán pone un par con valentía. Le secundan "Manteca" con otro retrasadillo y vuelve Roldán con otros dos palitos.

Se encapota el cielo para acariciarnos con una suave brisa a los que estamos en el sol, que nos derretimos entre las dulzuras de Febo y los achuchones.

Roldán sufre un ligero susto

y Colomo, en posesión de los trastos de su licenciatura, hace una faena valiente con algunos pases que se aplauden, siendo trompicado y, después de dos estocadas muy tendidas, transcurren varios minutos entre dimes y diretes, hasta colocar una tercera estocada que es suficiente para acabar con el animalito, después de tres golpes del puntillero.

En este momento por la puerta de arrastre entra el tanque, regando la plaza para refrescar un poco el suelo y el ambiente.

SAN BLAS-EL ROSEL

El Jurado de la Cuadrilla es don José García Oñate, que asiste al espectáculo con todos los atributos de su jerarquía y un sombrero cordobés que llama la atención. Enhorabuena, señor Oñate.

El toro se llama "Majito", es negro, bragao, cornalón; vuelve la cara a los primeros capotazos. Se luce Carriches y también el "Niño de la Alhambra" y Colomo. Aplausos a los tres.

Los rehileteros cumplen su misión, colocando Iluminado Saénz uno a la media vuelta, y Alcolea termina el tercio con acierto.

Carriches hace una faena de muleta tratando de agradar, pero sin conseguir lucirse, y después de proponer una estocada leadeada el toro se entrega a varios ejercicios lípicos, saltando al callejón, con saltos limpios, tres veces, empujando hacia el redondeo a los que se hallan entre barreras que no son pocos; sin que milagrosamente haya que lamentar ninguna desgracia.

Por fin "Majito", después de varios pasos de charleston, a los acordes del primer aviso, dobla. Felicitamos al Jurado por haber comprado un toro grande, bravo, bailarín y saltador, y sentimos que no nos haya comunicado las condiciones que exigía el toro de su Cuadrilla.

¡Es una fala de confianza!

SANTIAGO

El Jurado don Fausto Hortelano ofrece vermouts con banderillas a todos los vecinos de la Cuadrilla; pero no había ninguno con él; así que el ofrecimiento no se lo pudimos aceptar. En cambio, ordena al gaitero que toque algo popular y esto sí que lo oímos todos los vecinos. Muy agradecidos.

Se llama el toro "Marinero" y viene de la playa acompañado del toro de San Miguel, lujo que no se ha podido permitir ninguna Cuadrilla y que es el único que le ha faltado a Oñate. Después de un paso por la arena, han metido los mansos al toro de San Miguel a su caseta y ha salido, ya solito, y para lucirse, el de Santiago.

Carriches le enseña desde lejos la capa para dar lugar a que ocupe su puesto el "Niño de la Alhambra" y lo veronique y lo acatice con algunas filigranas que no tienen lucimiento por las deficiencias del toro, que está cansado.

Los otros dos jefes de Cuadrilla alternan realizando actos de valentía; pero el toro desprecia a sus enemigos.

Los de los palitros que le colocan los tres pares reglamentarios de fuego, pero sin pistón; de manera es que seguimos aburridos, porque esperábamos por lo menos litigos artificiales.

El "Niño de la Alhambra" brinda al balconcillo donde está Vicente Ruiz. El torero soriano agradece la deferencia.

Se dirige Paco Rodríguez hacia "Marinero", que nos está resultando un naufrago y realiza una faena de muleta que es inteligente, pero que no puede tener lucimiento. Después de un pase y dos desarmes, el diestro es atropellado por su enemigo, causándole una ligera lesión en la nariz. Otra estocada y tres puntillazos bastan para despatchar al del campo de Salamanca.

¡Lástima que el toro estuviera toreado!

El "Niño de la Alhambra" pasa a la enfermería, en donde es asistido por los médicos señores Iníguéz y Sevilla y el practicante señor Sevilla, diagnosticando que el diestro sufre una contusión en la nariz, de pronóstico leve, que no le impide continuar la lidia.

En la enfermería se lamenta "Niño de la Alhambra" de que hubieran toreado este novillo.

SAN MIGUEL

El Jurado de esta Cuadrilla es don Félix del Río, que condecora y dominando el compás y la regla, ha comprado un toro casi de lámina perfecta. Se llama "Calderillo", es negro y zaino. Los "cuatros" lo saludan con cohetes; detalle que también se les ha olvidado a Oñate y a Hortelano, y luce un bello cachirulo en el testuz.

La Presidencia ordena que se coloquen unos palitos adornados con hilitos de pólvora, que explotan, amenizando el espectáculo con varias detonaciones.

Pasa "Calderillo" a la jurisdicción de Colomo que le obsequia con un pase natural y el toro corresponde al obsequio cogiendo aparatadamente al diestro. Anotamos un molinete, otro, un pase de pecho, otro más y señores la Biblia! Se anima espectáculo se emocionó el respetable público ante una estocada buena y un descabello que vale al diestro una ovación y salir de la plaza en hombros de la concurrencia.

¡Bah, nos hemos divertido!

Veremos lo que ocurre esta tarde.

La corrida de la tarde

Con un lleno imponente comienza la corrida de la tarde, a las cinco en punto. El aspecto de la plaza, abarrotada de público de Soria y de los pueblos limítrofes, nos da la sensación de que algún año hemos de lamentar alguna desgracia. Puede calcularse que en el circo taurino, en donde solamente caben cuatro mil personas, se han congregado siete mil.

Insistimos en que es preciso adoptar alguna determinación para evitar que estas corridas gratuitas para los forasteros, no lo sean tanto que perjudiquen a los sorianos. Algunos jóvenes se encaramaron en el tejado de la plaza, de donde los desalojó la guardia municipal. Esto que es censurable, resulta menos grave que entre barreras se cologuen millares de personas, jugándose la vida con más peligro que si estuvieran en el centro del redondeo.

Bueno que en estas corridas los toros no tomen varas, pero malo, muy malo, que reciban terribles estacazos de los espectadores que se cobijan detrás de la valla. Con una pesetita que costara la entrada, todos quedaríamos muy satisfechos.

Como es natural menudearon los incidentes entre los espectadores, porque todos anhelaban estar cómodamente y eso resultaba materialmente imposible.

Preside la corrida de la tarde don Ricardo Vallejo y actúa de asesor don Diego Navarro. Corren la llave los dos entusiastas jóvenes que lo hicieron en la corrida matinal; verificase el desfile de cuadrillas a los acordes de la Banda municipal y sale a la arena el primero.

SAN JUAN

Fué nombrado Jurado de esta Cuadrilla don Castor Gallardo. El toro es negro, bragao y con arrobas. Desde el primer momento acude voluntarioso a los capotes y en vista de eso, Carriches lo saluda con varias verónicas que se aplauden. El muchacho tiene deseos de complacer.

Iluminado Saénz coloca un buen par y Paco Astola otro aceptable, por lo que el público ovaciona a los peones.

La cosa empieza bien, pero ya verán ustedes cómo termina.

En el callejón notamos cierto pánico, pero el toro no es saltarín. Al iniciar la faena de muleta Antonio Carriches sufre un aparato y emocionante encontrón, sin consecuencias. Cae en tierra el diestro y acuden presurosos al quite todos los coletudos. Prosigue Antonio la faena con arrojo y gran voluntad. Perifilase y entrando bien deja una estocada un tanto delantera, pero que es suficiente. Palmas al valor de Antonio, dá la vuelta al ruedo entre ovaciones y petición de oreja.

SANTO TOME - SAN CLEMENTE - SAN MARTIN

Jurado don Adolfo Jiménez. Es un toro negro, de hermosa lámina. Acude voluntarioso al capote.

"Niño de la Alhambra" hace alardes de valentía y de gracia torea. Palmas.

El público cobra algunas verónicas y le ovaciona.

El paisano Mario de la Villa deja un par aceptable.

Pachines coloca uno bueno y termina el tercio, con otro, Mario de la Villa al que se le aplaude. "Niño de la Alhambra" quiere reverdecer los laureles de la mañana y hace una faena vistosa y valiente con la muleta. Termina con una estocada formidable y cae el bicho sin puntilla. Ovación, orejas, rabo, música y todo lo que ustedes quieran.

SAN ESTEBAN

Es jurado don Serafín Torroba. Negro, estilizado y dicho se está que esto quiere significar que es algo seco. Por falta de energías tiene una afección a la vista y una asaura de puro manso.

Le condena la Presidencia al "tuesten". Roldán y "Manteca" lo aderezan para emparillarlo. La Cuadrilla de San Esteban comerá toro asado.

Félix Colomo avanza de rodillas para dar unos cambios, pero es el cambio un achuchón formidable. Ya de pie continúa con pases que, entusiasman al "respetable". Sufre un desarme y después se perfila y deja una estocada leadeada que mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo, como prueba de la simpatía que inspira el muchacho.

Riega la candente arena el tanque municipal para obsequiar al toro de.

EL SALVADOR

Es Jurado de la Cuadrilla don Félix Tarancón. El toro, respetable, negro y grandote.

Carriches hace cosas para agradar al público; por emulación toma parte en la capa Colomo y recibe un achuchón escalofriante. Este toro está más corrido que Gassols. Los rehileteros ponen con grandes fatigas unos palitos al desgaire.

Empieza Carriches la suerte suprema con precauciones por que el toro huye del percal y va al bulto. Al arrear el primer mandoble sufre un topetazo. Otra estocada y otro mamporzo. El Salvador le salva.

Viene una faena pesada y sosea y Carriches logra descabellar al segundo intento. La mayoría aplaude.

SANTA BARBARA

Jurado don Felipe Maján. El toro resulta un chotillo desgalichado y pequeño.

El diestro alcantino torea artísticamente y el público le aplaude. Colomo métese en faroles y no sale mal del todo.

Martín y Mario le colocan un par de banderillas que apenas puede resistir el novillojo.

Desde el centro de la plaza brinda "Niño de la Alhambra", saludando a la afición soriana.

Realiza una faena inteligente, deja una estocada un tanto así inclinada y al primer golpe de descabello finiquita al novillo. Palmas.

LA BLANCA

Es Jurado de la Cuadrilla don José María Fresneda.

Lo que le falta al toro de Santa Bárbara le sobra al de La Blanca. Un torazo negro, grandote, bien armado, que se hace en seguida dueño de la plaza.

Toda la infantería coletuda se decide a manosear al toro con largas streptositas.

Colomo quiere acercarse un poquitín, pero el torazo, que tiene cursadas más asignaturas de lidia que Pérez Madrugal de Bachillera, le lanza unas trascadas terribles; el muchacho no se arredra y allá va con todo su arrojo y valor para sacarlo del centro de la plaza en donde desafia a los valientes.

El público empieza a solicitar

de la competente autoridad que lleven el morlaco al corral, pero esta solicitud no se atiende.

Nono y Manteca colocan medios pares desiguales y feos, y así, no recibiendo apenas el toro castigo, pasa a la jurisdicción de Colomo.

El toro está difícilísimo; no permite que nadie se le acerque. Intenta repetidas veces el espada pincharle y en cada intento se juega la vida.

Continúa el público pidiendo que se retire el toro toreado al corral. La presidencia dá tres avisos seguidos y, con gran desesperación del muchacho, ingresa el torazo en los corrales.

Aplaude el público y Colomo, por valiente, es sacado de la plaza en hombros.

Y aquí termina, señores, el sañete torero; dispensad sus muchas faltas. Del cronista, naturalmente.

Sábado agés.

La fiesta religiosa

La ley ha prohibido que el Ayuntamiento se gastara cincuenta pesetas en la tradicional fiesta religiosa que los sorianos dedican a la Virgen de La Blanca en el templo del Salvador. Pero la soberana voluntad de nuestro pueblo no ha querido suprimir el festejo católico y en suscripción iniciada por nuestro colega "Noticiero de Soria" se ha recaudado diez veces más de lo que el Ayuntamiento gastaba.

Por tan fausto motivo, el viernes se anunció la función religiosa con disparo de bombas y cohetes y esta mañana el templo de la calle de Numancia hallábase atestado de fieles que oyeron con gran fervor una solemne misa amenizada por la Capilla de Música de la Colegiata y predicó elocuentísimo sermón el M. I. Abad de la Colegiata don Santiago Gómez Santa Cruz.

Así se sostienen los "usos y costumbres" que tanto honran a nuestro pueblo.

LA VERBENA DE ESTA NOCHE

Esta noche, a las diez, se celebrará una brillante verbena en la Alameda de Cervantes que ha sido artísticamente iluminada. Amenizará el festejo la Banda Municipal que dirige el joven profesor don Francisco García; y las dulzainas de las doce Cuadrillas.

En los intermedios se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales confeccionados por el popular pirotécnico soriano don Daniel de León.

LA CORRIDA DE MAÑANA

Mañana, Domingo de Calderas, se celebrará, conforme esta anunciado, en la Plaza de Toros de Soria, una gran corrida, en la que se lidiarán seis escogidos novillos de la acreditada ganadería de Villavieja, del campo de Salamanca, por los aplaudidos diestros Paco Cester, Angel Rey Conde y Vicente Ruiz el torero soriano.

Actuarán como banderilleros: Florentino Ruiz "Tino", Pascual Bernal, Manuel Navarro, Andrés Calavia, Jesús Esteban, Domingo Morante, José Roldán, Miguel Romero "Nono" y Martín Dargel "Manteca".

El espectáculo será amenizado por la notable Banda Municipal. La corrida empezará a las cuatro y media de la tarde.

La aviación

Inauguración del aeródromo de "Los Negredos".—Esta mañana ha sido inaugurado oficialmente el aeródromo "Los Negredos" situado en las cercanías del pintoresco pueblo de Garray y que, según afirmaciones de los técnicos, es uno de los campos de aviación mejores de España.

A las once, aproximadamente, han llegado siete aparatos procedentes de la base aérea de Recajo (Logroño) para asistir a la inauguración del aeródromo. Dichos aparatos han evolucionado sobre nuestra capital. Manda la escuadrilla el capitán Sr. Rubio, quien nos ha manifestado que han hecho el viaje en 35 minutos.

A la una y media llegó un hermoso trimotor "Caproni" con motores Walter de 120 H. P. pilotado por el mecánico Sr. Antonino; como pasajeros vinieron el representante de la casa Sr. Monterra, el Gobernador civil señor Puig Espert, el comandante italiano señor Yelmetti y el Secretario de Aeronáutica Civil señor Navarro.

El viaje de Zaragoza a "Los Negredos" se ha hecho en una hora. Los aviadores han prodigado grandes elogios al campo de aviación, que consideran como el mejor de Europa.

Millares de personas han estado admirando en "Los Negredos" los aparatos de aviación y los vuelos que se han verificado.

Permanecerán en Soria los aviadores militares y civiles hasta mañana por la tarde.

Esta noche serán obsequiados por nuestras autoridades.

Noticias

Auxilios a los damnificados por las tormentas.—Publica el "Boletín Oficial" una circular del Ministerio de la Gobernación que dice lo siguiente:

"Recíbense en este Ministerio unas veces por conducto de V. E. otras directamente, exposiciones de daños producidos por tormentas con petición auxilios para reparar tales estragos.

Los recursos ya casi escasos con que cuenta este Ministerio destinados a la ley de concesiones de Octubre de 1931, a obras públicas que, remediando en parte los daños, proporcionen principal trabajo obreros, excluye tanto la ley las indemnizaciones personales por equitativas que rezcan y por simpatía que insinúa supuesta en general condición de milde de los perjudicados.

Pueblos aludidos, por medio de Ayuntamientos, deben remitir copia de auxilio presupuestado de obras formado por técnico, para reparar daños producidos, en forma de ofrecer este Ministerio base legal para conceder alguna cantidad.

Cuántas peticiones no se ajustan a esta norma, forzosamente quedarán desatendidas por acrecer que resulte una desventura, para remediar la cual carece de recursos este Ministerio".

Consultas de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Durante los días, 27, 28 y 29 del corriente Julio, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza Doctor SAN PABLO HOTEL COMERCIO, de las 2 a 4 y de 4 a 8.

Fallecimientos.—El jueves día 27 dejó de existir, en nuestra Capital el celoso párroco de Bayunés Abajo y entusiasta sorianos, don Bernabé Merino Latorre, que sufrió, con edificante resignación dolorosa y larga enfermedad.

El señor Merino luchó decididamente en la defensa de los intereses sorianos y de sus feligreses sosteniendo en este periódico de campañas que siempre fundaba en la razón y en la justicia.

Nos asociamos al dolor que sienten sus hermanas doña Virginia y doña Francisca, su hermana política don Bartolomé Romero, demás familiares, así como sus feligreses.

—Ha fallecido en Madrid el secretario de la Excmo. Diputación provincial don Simón Vinalá, desempeñó igual cargo en la Soria durante algunos años.

Expresamos a sus familiares nuestro sentido pésame.

—En Derroñadas ha fallecido el señor don Pelegrín de Miguel Brieve, cuya muerte ha causado gran sentimiento en aquella localidad.

Expresamos nuestro sincero pésame a sus apenados hijos y familia por la desgracia que experimentan.

—En Castilruiz ha fallecido estimada señora doña Mariana Hernández, causando su muerte gran sentimiento en aquel pueblo.

Descanse en paz la finada y ciban su afligido esposo don Martín Orte e hijos y demás familiares nuestro más sentido pésame.

EL BANCO DE CONSTRUCCION S.A. (antes Banco de Ferrocarril y Construcción), tiene el honor de poner en conocimiento de sus socios de esta provincia, el nombrado su DELEGADO, don Pablo MARCO DE LEON, residente en Plaza Mayor, 6, 1.º, a cuyo cargo pueden dirigirse para los asuntos relacionados con la Entidad.

Al mismo tiempo le es de agradecer hacer constar que esta entidad ha hecho a propuesta y de acuerdo con su anterior Delegado, don Auxilio García, de

"Mundo Gráfico".—Entre numerosas ilustraciones y de gran actualidad, "Mundo Gráfico" de esta semana publica interesantes y sensacionales reportajes:

El Doctor Albiñana continúa en las Jurdas" y "Memorias de deportado".

Entre las notas de actualidad figura la ilustración gráfica del Congreso Eucarístico de "Mundo Gráfico", la revista ilustrada más popular de toda España. 30 céntimos.

Secretarías vacantes. "Boletín Oficial" de aver se publican las siguientes Secretarías vacantes en esta provincia:

La Alameda, 2.000; Bordecorex, 2.000; Narros, 2.000; Ventosa de Soria, 2.000; La Quintana de Reznos, 2.500; Trévago, 2.000; Vega y Lería, 2.000; Villa de Esteban, 2.000; Ventosa de Pedro, 2.000.

EL SEÑOR Don Bernabé Merino La Torre PARROCO DE BAYUBAS DE ABAJO Falleció en Soria el día 30 de Junio de 1932 a los 62 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. de S. S. D. E. P. Sus desconsoladas hermanas D.ª Victoria y D.ª Francisca; hermano político D. Bartolomé Romero; sobrinos y demás familia, Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia rogándoles le tengan presente en sus oraciones. Soria y Julio de 1932.

LA SEÑORA Doña Manuela Hernández de Orte Falleció en Castilruiz (Soria) el día 25 de Junio de 1932 Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Sus apenados, esposo D. Martín Orte; hijos, Marcelina, Virginia, Eloy y Jesús; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Al participar a Vdes. tan sensible pérdida les ruegan encarecidamente encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán reconocidos. Castilruiz 30 de junio de 1932.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

U os peluqueros improvisados cortan en Madrid parte de la hermosa cabellera al poeta y diputado catalanista don Ventura Gassols.—Manifestaciones del señor Besteiro.—Anuncian la huelga general en Pamplona.—La imprenta de "El Imparcial" multada.—En la sesión del Congreso se trató del famoso estatuto catalán y del problema de aumento de sueldos a los ferroviarios.

Madrid 2 (8 mañana)

LAS MELENAS DE GASSOLS

Madrid.—Parece ser que el diputado catalanista señor Gassols, que se enorgullece luciendo una hermosa cabellera, había recibido en distintas ocasiones anónimos en los que se le amenazaba con cortarle las melenas si persistía en sus afanes de hablar mal de España.

No obstante las precauciones del señor Gassols para conservar el buen pelo, anoche, cuando llegó al Hotel de Nueva York, donde se hospeda, un peluquero honorario se encargó de cumplir la amenaza de los anónimos.

Un hombre joven y elegante solicitó en el hotel donde se hospeda el señor Gassols, habitación espaciosa, porque dijo que acostumbraba a recibir bastantes visitas.

No se le pudo conceder más que una habitación pequeña en el momento, pero después pasó a otra más amplia, contigua a la que ocupa el diputado don Ventura Gassols.

Por la mañana llegó un individuo con ánimo de visitar al viajero y después otros tres ciudadanos más que permanecieron en la referida habitación. A las doce de la mañana don Ventura Gassols abandonó su habitación luciendo un precioso pijama.

Seguidamente se abalanzó sobre él un individuo y le echó las manos a la cabellera y otros dos o tres individuos le secundaron llevándole al cuarto de baño. Allí con una maquinilla de cortar el pelo le seccionaron tres hermosos mechones, dejando muy fea la hermosa cabellera del diputado catalanista.

El señor Gassols entabló una formidable lucha dentro del cuarto de baño con los improvisados peluqueros. Uno de estos le causó una herida en el brazo izquierdo.

Cuando el señor Gassols logró librarse de los que atentaron contra su cabellera, fué a su habitación y cogiendo una pistola persiguió a sus enemigos, hizo un disparo al aire y los agresores huyeron.

Es objeto de animados comentarios el hecho que dejamos relatado.

LA FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA

Valencia.—Han celebrado una reunión todas las entidades económicas para estudiar el desenvolvimiento de la feria muestrario de Valencia.

Acordaron dar cuenta a los diputados valencianos del estado en que se halla esta cuestión para que eviten la competencia de otras exposiciones o ferias.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO

Madrid.—El señor Besteiro ha manifestado que no se modificará el plan parlamentario de la próxima semana.

—El personal administrativo del Congreso ha obsequiado con una comida al señor Besteiro por su ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

EL PELO DE VENTURA GASSOLS

Barcelona.—El Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, ha publicado una nota manifestando que el Diputado catalán don Ventura Gassols ha sido objeto de una agresión en Madrid y que el hecho debe servir para mantener en Cataluña el estado de serenidad con que viene asistiendo a la discusión del Estatuto.

HUELGA EN PAMPLONA

Pamplona.—Los elementos sindicalistas han anunciado para el día 4 una huelga general.

Ese movimiento causaría grandes perjuicios a Pamplona por comenzar al siguiente día las fiestas de San Fermín, y los dirigentes de la U. G. T. han publicado un manifiesto invitando a sus afiliados que no secunden el paro.

CENTRO CLAUSURADO

Sevilla.—El Gobernador Civil ha clausurado un centro comunista por haber sorprendido la policía una reunión de elementos anarquistas en el local clausurado.

IMPRESA MULTADA

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dicho que ha impuesto una multa y clausurado la imprenta de "El Imparcial" por haber publicado un trabajo de Pío Baroja conteniendo conceptos calumniosos.

Añadio que por haberse publicado el mismo día que salió para La Coruña no ha podido enterarse hasta reciente fecha, de dicho artículo.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Dió principio la sesión a las cuatro de la tarde y después de aprobar varios dictámenes continúa la discusión del proyecto de Estatuto catalán.

Consume el señor Santa Cruz, un turno en contra de la totalidad.

Le contesta el señor Lluhi defendiendo el título segundo.

El señor Tapia defiende una proposición y pide que la Cámara vea con disgusto la agresión de que ha sido víctima un miembro de la minoría catalana.

Así se acuerda.

Se pone a discusión el dictamen del ministro de Obras Públicas estableciendo un recargo en las tarifas ferroviarias para constituir un fondo que pueda suplementar el aumento de sueldo a los ferroviarios.

El señor Lamamié de Clairac se opone al dictamen y la comisión rechaza el voto particular que presenta.

El ministro de Obras Públicas expone la necesidad de resolver el problema del aumento de sueldo a los ferroviarios y señala la corrección y la paciencia con que el Sindicato ha procedido. Dice que solo existía una diferencia de criterio entre el Gobierno y el Sindicato, pues mientras éste solicitaba que el Tesoro se hiciera cargo del aumento de sueldos, el Gobierno quería que fuesen también las Compañías y los usuarios contribuyentes de estos aumentos.

Quiere el señor Prieto que esta cuestión la resuelvan las Cortes concediendo al Consejo Superior Ferroviario facultades para aumentar las tarifas y elevar los sueldos a los obreros modestos principalmente. Señala que hay algunas Compañías que están en quiebra y que ni aun con el fondo que se constituye mediante el aumento de las tarifas podrán pagar la elevación en los sueldos de sus agentes. Solicita que los ferroviarios sean modestos en sus aspiraciones, porque podrían producir, de otra forma, un colapso en el desenvolvimiento normal de los negocios de las Compañías. Los productos brutos de las Compañías ascendieron en 1931 a 930 millones de pesetas y el número de agentes ferroviarios asciende a 121.194. No sabe duda—agrega—que sobran algunos millares de estos funcionarios y será preciso eliminarlos.

Dice el ministro que el régimen de transportes por carretera es anárquico y los desarrollan en algunos casos personas insolventes que no pagan los impuestos señalados por el Tesoro. La explotación de los transportes por carretera debe encomendarse a grandes empresas que tengan solvencia y que el Estado pueda vigilarlas. Lamenta el acuerdo de las Compañías del Norte y del Mediodía que han repartido dividendos en estas circunstancias poco propicias para ello. Aplausos.

Interviene el señor Sol y señala la existencia de 102 Compañías de ferrocarriles que mantienen multitud de altos cargos fabulosamente retribuidos, mientras que los sesenta mil obreros perciben jornales menores de cinco pesetas.

El señor Botella defiende una proposición que rechaza la comisión y después manifiesta si una Compañía de ferrocarriles solo se acuerda del Estado cuando no marchan bien sus negocios y que se permite repartir dividendos en los ejercicios que se han registrado pérdidas.

El ministro de Obras Públicas afirma que no tienen justificación los punos sombríos señalados por el señor Botella. Considera que los altos cargos en las Compañías son necesarios.

El Sr. Torres presenta una enmienda al dictamen y solicita que la Cámara establezca un dote en la elevación de tarifas.

Le contesta el señor Prieto manifestando que no debe admitirse esa proposición y quede reducida en primer término a mejorar los sueldos pequeños. Abriga la confianza de que el Sindicato ferroviario no creará dificultades. El Consejo ferroviario resolverá lo más acertado y así, en el caso de que los obreros no aceptaran lo que el Consejo proponga, no será precisamente el ministro el que fracase ni la Cámara y podrá el Gobierno continuar así como el Parlamento su labor en pró de los intereses generales.

El señor Ayuso, en nombre de la minoría federal, defiende una enmienda que es rechazada en contra de la totalidad.

La Cámara aprueba el proyecto de ley y se levanta la sesión a las diez de la noche.

lones de pesetas y el número de agentes ferroviarios asciende a 121.194. No sabe duda—agrega—que sobran algunos millares de estos funcionarios y será preciso eliminarlos.

Dice el ministro que el régimen de transportes por carretera es anárquico y los desarrollan en algunos casos personas insolventes que no pagan los impuestos señalados por el Tesoro. La explotación de los transportes por carretera debe encomendarse a grandes empresas que tengan solvencia y que el Estado pueda vigilarlas. Lamenta el acuerdo de las Compañías del Norte y del Mediodía que han repartido dividendos en estas circunstancias poco propicias para ello. Aplausos.

Interviene el señor Sol y señala la existencia de 102 Compañías de ferrocarriles que mantienen multitud de altos cargos fabulosamente retribuidos, mientras que los sesenta mil obreros perciben jornales menores de cinco pesetas.

El señor Botella defiende una proposición que rechaza la comisión y después manifiesta si una Compañía de ferrocarriles solo se acuerda del Estado cuando no marchan bien sus negocios y que se permite repartir dividendos en los ejercicios que se han registrado pérdidas.

El ministro de Obras Públicas afirma que no tienen justificación los punos sombríos señalados por el señor Botella. Considera que los altos cargos en las Compañías son necesarios.

El Sr. Torres presenta una enmienda al dictamen y solicita que la Cámara establezca un dote en la elevación de tarifas.

Le contesta el señor Prieto manifestando que no debe admitirse esa proposición y quede reducida en primer término a mejorar los sueldos pequeños. Abriga la confianza de que el Sindicato ferroviario no creará dificultades. El Consejo ferroviario resolverá lo más acertado y así, en el caso de que los obreros no aceptaran lo que el Consejo proponga, no será precisamente el ministro el que fracase ni la Cámara y podrá el Gobierno continuar así como el Parlamento su labor en pró de los intereses generales.

El señor Ayuso, en nombre de la minoría federal, defiende una enmienda que es rechazada en contra de la totalidad.

La Cámara aprueba el proyecto de ley y se levanta la sesión a las diez de la noche.

El Sr. Torres presenta una enmienda al dictamen y solicita que la Cámara establezca un dote en la elevación de tarifas.

Le contesta el señor Prieto manifestando que no debe admitirse esa proposición y quede reducida en primer término a mejorar los sueldos pequeños. Abriga la confianza de que el Sindicato ferroviario no creará dificultades. El Consejo ferroviario resolverá lo más acertado y así, en el caso de que los obreros no aceptaran lo que el Consejo proponga, no será precisamente el ministro el que fracase ni la Cámara y podrá el Gobierno continuar así como el Parlamento su labor en pró de los intereses generales.

El señor Ayuso, en nombre de la minoría federal, defiende una enmienda que es rechazada en contra de la totalidad.

La Cámara aprueba el proyecto de ley y se levanta la sesión a las diez de la noche.

Al cerrar

Madrid 2 (3 tarde)

DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—El señor Alcalá Zamora recibió la visita del Embajador de España en Cuba y la del de la Argentina en España, quien le dió las gracias por la concesión que se le ha hecho de la Cruz de Isabel la Católica.

También recibió a cuarenta niños del grupo escolar de Carcagente con su profesor. Uno de estos niños leyó un mensaje de salutación al Presidente. El señor Alcalá Zamora se retrató con el grupo escolar que le hizo entrega de ramos de flores para su esposa e hijas.

Correspondió el Presidente con un obsequio para que los niños celebraran una merienda.

EL CREDITO AGRICOLA

Madrid.—El ministro de Agricultura ha dicho a los periodistas que el crédito agrícola se había ampliado con la cantidad de cinco millones de pesetas para facilitar préstamos a los agricultores con garantía de trigo, a fin de que es-

te producto no se malvenda al terminar la recolección. Quiere el señor Domingo otorgar las mayores facilidades y desde el 15 de Julio se tramitarán activamente las demandas de crédito con garantía de trigo.

DE GUERRA

Madrid.—Permaneció el señor Azaña toda la mañana en el Ministerio de la Guerra y después fué a la Presidencia para recibir algunas visitas.

ACCIDENTE DE AEROSTACION

Madrid.—En el polígono de Guadalajara se elevó esta mañana el globo esférico "Capitán Arenas", pilotado por el jefe de Caballería señor Urrutia. Horas después, impulsado el globo por el fuerte viento reinante, aterrizó violentamente en Torrecuadra, lugar próximo a Sierra Ministra.

El señor Urrutia resultó con la fractura de la pierna izquierda.

CRIMEN EN UN ASILO

Madrid.—En el asilo de anciano del Paseo del Doctor Esquerdo, el asilado de sesenta y cinco años Francisco Manzano agredió a la religiosa Sor María Matilde, causándole heridas gravísimas, a consecuencia de las cuales falleció instantáneamente. La religiosa invitó al anciano a que se trasladase a la enfermería para curarlo de un padecimiento que sufría y esta fué la causa de la agresión. Después de cometido el hecho el anciano se encerró también con otro asilado de setenta años y le causó dos heridas graves. Pretendió huir y logró impedirlo la hermana portera. El capellán y un sobrino de éste lograron detener al anciano, hasta que se hizo cargo de él el Juzgado de Instrucción.

LA AGRESION A GASSOLS

Madrid.—Continúan las pesquisas de la policía para descubrir a los autores de la agresión al señor Gassols. Ha sido detenido un joven llamado Jesús Cabanellas de Becerra, de diez y nueve años, que habita en el Paseo de la Castellana y presenta una erosión en el codo que no ha podido explicar cómo se la causó. A sus padres les ha dicho que se la produjo al apearse de un tranvía. Esta tarde se verificarán nuevas detenciones.

ANUNCIOS

CASADO FOTOGRAFO.—Soria

Retratos de Arte. Ampliaciones cuidadosamente acabadas, directas o reproducidas de cualquier fotografía, por deteriorada que esté, y colocadas en elegantes marcos de estilo.

EN TODOS LOS PRECIOS

El dueño de esta casa, en vista de la forma en que proceden ciertos desafortunados a jugar un deber advertir al público que no tiene representante ni viajante ninguno; así que, cometen un fraude, tanto los que utilizan indebidamente su nombre profesional, como en otro orden de consideraciones, los que cobran cantidades por trabajos fotográficos, sin estar legalmente autorizados.

BAÑOS DE ARNEDILLO FONDA - CAFE

Luis Marrodán Lázaro. La más próxima del Bañero. Esmerado trato; precios económicos.

EN SAN SEBASTIAN

Veraneantes: Pidan los pisos y "Villas" para la temporada, a Agencia Gómez Crespo. Fuente-rrabia, 15, 2.º.

Establecimiento Balneario de Arnedillo (Logroño)

Aguas clorurado-sódicas, hipertérmicas, sulfatado cálcicas, magnesianas y ferro silíceas, de gran mineralización y muy radiactivas. Especialísimas para la curación del artrismo y reumatismo en todas sus formas, principalmente en la cáctica, gota, escolofismo, contracturas, luxaciones, fracturas, heridas (en particular de arma de fuego), úlceras, gripe mal curada, etc.

Hotel del Bañero

Estancia tranquila. Clima muy saludable. Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar 651 metros.

AUTOMOVIL DIARIO DESDE SORIA

Temporada 15 de Junio a 30 de Septiembre.—Detalles, folletos y tarifas. Administrador del Bañero.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista. Consulta de 10 a 1 - Canalejas, 5

Viejeros.—Han llegado: De Molina de Aragón don Enrique Rebollos, señora e hijos. De Madrid doña Juana Oncinas e hijos y doña Zoá Oncinas de Jaén y doña Teresita; don Tomás Brevia y familia. De Madrid para Vinuesa doña Isabel Llorente y hermanas. De Madrid para El Royo don Escorialdo Vacas y familia. De Alicante para Langosto don Simón Izquierdo y familia. De Madrid para Almazán don Carlos Alonso y familia.

ESCLEROSIS CURABLE

Tomando a tiempo Angiostyl-Galeom, curativo vegetal. ¡Descubrimiento sensacional! Caso especial. Frasco pesete. Pregunte en pral. farmac. y depots. Dr. I. Carrascosa, Canalejas, 72, Soria. Insuper. cert. médicos y det. gratis por H. A. Wiesendanger, Gomis, 41, Barcelona y por el depósito.

CINE IDEAL

Mañana domingo presentará este elegante salón la reprise de la emocionante superproducción, "Toda una vida", interpretada por los famosos artistas de la escena española, Carmen Larrabetti, Isabella Barrón, Félix de Pomés y Carlos Díaz de Mendoza. Esta película constituye un admirable canto a las excelencias del amor maternal, y su emotividad llega a tales extremos que puede decirse que no se ha hecho en cine nada tan interesante y conmovedor al mismo tiempo. Es la película que todas las mujeres deben presenciar. El estreno de tan excelente producción fué uno de los mayores éxitos que se registraron.

Acto religioso

En el Centro de Asociación Femenina de Acción Social se celebró el pasado miércoles, festividad de San Pedro y San Pablo, el solemne acto de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Es indescribible el entusiasmo que reinó entre la gran cantidad de asociados que concurren en dicha ceremonia, cuyo ritual estuvo a cargo del P. Timoteo, de la residencia de Franciscanos de esta localidad.

La bendición de la imagen (preciosa talla delicadamente policromada) tuvo lugar en la sala-biblioteca, adornada con exquisito gusto y en cuyo lugar preferente se levantaba un altar, enmarcado con damascos rojos y cubierto de guirnaldas de fragrantísimas y protusión de luces. Inmediatamente, y mientras el coro entonaba el Himno al Sagrado Corazón, se verificó la procesión que resultó en extremo conmovedora. Todo el tránsito había sido alabrado de pétalos de rosa. Daban guardia de honor a la Sagrada Imagen (que, por encontrarse enferma la Presidenta de la Asociación, conducía la Vicepresidenta) las señoras de la Junta Directiva, portadoras de candelabros con luces encendidas.

Ya en el salón principal, recubierto de terciopelos carmesíes y en cuyo centro se levantaba el artístico trono dedicado al Sagrado Corazón, dió lectura la secretaria de la Sección de Trabajo, a una conmovedora poesía que arrancó lágrimas a casi toda la concurrencia; se cantó una delicada composición al Corazón Deficido, y el P. Timoteo, después de leer el acta de consagración, dirigió una piadosa y sentida plática, recomendando a todas las asociadas que perseverasen en su entusiasmo por tan hermosa obra social como viene desarrollando; que cultivasen, sin desmayo, el ambiente de fraternidad que se advierte en la Asociación entre las clases obreras y pudientes, y que ya que, desgraciadamente, el mundo se olvidó de Jesús, fuese el Centro de Asociación Femenina modelo de veneración y amor a tan Sacratísimo Corazón.

Con el Christus vincii, entonado tres veces por toda la concurrencia, terminó el piadoso y enternecedor acto que será de gratísima e imperecedera memoria para cuantos tuvieron la dicha de asistir a él.

Nota de Asociación Femenina de A. S.—Habiéndose hecho recordatorios de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús para todas las asociadas, pueden pasar por el Centro a recoger el suyo todas las que no pudieron asistir el día 29 a dicha fiesta.

Almofarras, úlcetas, varices

Consulta de 11 a 1 Alfonso I, n.º 18-2.º-Zaragoza. Curación científica radical sin operación ni dolor. Procedimiento más moderno CONSULTORIO

Dr. Jaime Ledesma Navarro. Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la piel, venéreo y sífilis.

Doroteo Ibáñez

Montaje de centrales eléctricas, tendidos de líneas, motores de aceites pesados y de gasolina como también turbinas. Calle Alberca Alta, SORIA

Correspondencia administrativa D. M. Alcazarquivir.—Su giro abona suscripción hasta 15 Junio 1933. T. E. Alcoba Torre.—Id. id. primer Enero 1933; P. G. Epila.—Id. id. 15 Enero 1933; E. T. Urex de Medina.—Id. id. primer Junio 1932; J. M. Arcos Jalón.—Id. id. 15 Marzo 1932; M. M. La Muela.—Id. id. primer Febrero 1932.

AUTOMOVIL Dodge 4 cilindros, conducción interior se vende. Informes en esta Administración.

Primer aniversario EL SEÑOR D. Patricio López Hernández

Falleció en La Granja del Villarejo (Los Rábanos) el día 4 de Julio de 1931 a los 52 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P.

Su apenada esposa D.ª María Gómez Sanz; hijos Cecilio, Antonina, Valentín, Irana, Lucía, Hilario, Dorotea, Victoriano, Martina, Alejandra y M.ª de los Milagros; hijo político D. Modesto Hernández, hermano D. Francisco, hermana política D.ª Julia González, tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones y les agradecerán la asistencia al funeral que se celebrará el día 4 en la Iglesia de San Pedro apóstol de los Rábanos a las siete de la mañana por cuya atención les quedarán muy reconocidos.

Villarejo, Julio 1932.

CINE IDEAL. Mañana domingo, la grandiosa producción dialogada en español Toda una vida. La emocionante odisea de una mujer en busca de su hijo. La película del amor maternal. Un film que toda mujer debe presenciar. Interpretes: Carmen Larrabetti, Félix de Pomés - Isabella Barrón y Carlos Díaz de Mendoza. ¡Éxito definitivo!

Acto religioso. En el Centro de Asociación Femenina de Acción Social se celebró el pasado miércoles, festividad de San Pedro y San Pablo, el solemne acto de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Las melenas de Gassols. Madrid.—Parece ser que el diputado catalanista señor Gassols, que se enorgullece luciendo una hermosa cabellera, había recibido en distintas ocasiones anónimos en los que se le amenazaba con cortarle las melenas si persistía en sus afanes de hablar mal de España.

La feria muestrario de Valencia. Valencia.—Han celebrado una reunión todas las entidades económicas para estudiar el desenvolvimiento de la feria muestrario de Valencia.

Manifestaciones de Besteiro. Madrid.—El señor Besteiro ha manifestado que no se modificará el plan parlamentario de la próxima semana.

El pelo de Ventura Gassols. Barcelona.—El Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, ha publicado una nota manifestando que el Diputado catalán don Ventura Gassols ha sido objeto de una agresión en Madrid y que el hecho debe servir para mantener en Cataluña el estado de serenidad con que viene asistiendo a la discusión del Estatuto.

Almofarras, úlcetas, varices. Consulta de 11 a 1 Alfonso I, n.º 18-2.º-Zaragoza. Curación científica radical sin operación ni dolor. Procedimiento más moderno CONSULTORIO

Doroteo Ibáñez. Montaje de centrales eléctricas, tendidos de líneas, motores de aceites pesados y de gasolina como también turbinas. Calle Alberca Alta, SORIA

Correspondencia administrativa D. M. Alcazarquivir.—Su giro abona suscripción hasta 15 Junio 1933. T. E. Alcoba Torre.—Id. id. primer Enero 1933; P. G. Epila.—Id. id. 15 Enero 1933; E. T. Urex de Medina.—Id. id. primer Junio 1932; J. M. Arcos Jalón.—Id. id. 15 Marzo 1932; M. M. La Muela.—Id. id. primer Febrero 1932.

Huelga en Pamplona. Pamplona.—Los elementos sindicalistas han anunciado para el día 4 una huelga general.

Centro clausurado. Sevilla.—El Gobernador Civil ha clausurado un centro comunista por haber sorprendido la policía una reunión de elementos anarquistas en el local clausurado.

Imprenta multada. Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dicho que ha impuesto una multa y clausurado la imprenta de "El Imparcial" por haber publicado un trabajo de Pío Baroja conteniendo conceptos calumniosos.

Al cerrar. Madrid 2 (3 tarde) DE LA PRESIDENCIA. Madrid.—El señor Alcalá Zamora recibió la visita del Embajador de España en Cuba y la del de la Argentina en España, quien le dió las gracias por la concesión que se le ha hecho de la Cruz de Isabel la Católica.

Enfermedades de los ojos. A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista. Consulta de 10 a 1 - Canalejas, 5

SOMMIER. NUMANCIA. 5 VECES SUPERIOR AL MEJOR SOMMIER. Marco de acero con galleta de una pieza en su totalidad. El refuerzo NUMANCIA impide presiones en la tela en el costado. El muelle de la silla en su totalidad.

Establecimiento Balneario de Arnedillo (Logroño). Aguas clorurado-sódicas, hipertérmicas, sulfatado cálcicas, magnesianas y ferro silíceas, de gran mineralización y muy radiactivas. Especialísimas para la curación del artrismo y reumatismo en todas sus formas, principalmente en la cáctica, gota, escolofismo, contracturas, luxaciones, fracturas, heridas (en particular de arma de fuego), úlceras, gripe mal curada, etc.

Hotel del Bañero. Estancia tranquila. Clima muy saludable. Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar 651 metros.

AUTOMOVIL DIARIO DESDE SORIA. Temporada 15 de Junio a 30 de Septiembre.—Detalles, folletos y tarifas. Administrador del Bañero.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista. Consulta de 10 a 1 - Canalejas, 5

EL CAMPO

POBREZA Y ODIOS

¡Pobres campos de mi patria! Cuando en mi juventud yo recorrí tus pueblos y habitaba el mio, recuerdo aun el ambiente de paz y de fraternidad de gran familia que por todas partes existía.

Había, como hoy, ricos y pobres; pero los ricos sabían que su riqueza tenía deberes y su corazón también, y el pobre sabía que su corazón no le eximía del deber y tenía confianza en la caridad del rico.

Ninguna puerta se cerraba a piedra y lodo para los de abajo y en ningún hogar llegaba a faltar jamás un pedazo de pan, ni un consuelo en la desgracia.

Han pasado los años; los habitantes del campo han disminuido; los ricos fueron marchando hacia la ciudad, dejando sin protección a los pobres.

Han pasado los años, años malos, unos tras otros, en que la producción no ha aumentado; pero sí las necesidades y las gabelas; en los pueblos apacibles y tranquilos ha entrado el malestar, con el mal estar material el malestar moral y las malas doctrinas han encontrado corazones amargados, propicios a sus ingerencias y han germinado apartando a los de abajo del camino de la paz y haciéndoles crispar los puños, exigiendo satisfacciones que antes no pensaban.

Y los de arriba, con el corazón también enfocado por otras doctrinas, han cambiado su mirada hacia el humilde, han ido volviendo la cabeza y, a última hora, se han ausentado hacia la ciudad, huyendo de molestias y contrariedades.

Hacia la ciudad han ido emigrando también los de abajo, a ahogar como los de arriba, sus odios y sus pasiones en el montón anónimo.

Y quedaron en el campo los de en medio; los mayores esclavos del terruño, agarrados a una labor agotante, animalizada y sin fuerzas para dar para comer, para que les ayude a odiar.

Exhaustos, ignorantes, abusos, sin idea, sin esperanza, sin energías vegetan más que viven, odian más que aman, y se envidian en vez de ayudarse.

¡Pobres campos de mi patria! De vosotros salieron guerreros y

santos, sabios y conquistadores; vosotros sustentáis una raza fuerte, dura, enérgica, capaz de descubrir mundos y crear naciones, de corazones generosos, amantes y abnegados. ¿Cómo habéis caído tan bajos?

¿Por qué hoy tan desunidos, los que ayer estaban como hermanos?

¿Por qué se persiguen y se molestan los que ayer se ayudaban y socorrian? ¿Qué les falta? Les falta todo, les falta el bienestar material, a la vez que pierden el material moral y los templos, tan vacíos como los graneros, indican ¡ay! el vacío de los corazones.

Antonio MONEDERO

Transformaciones

Automóviles y carreteras

La protesta de los transportistas no deja de tener su parte de razón. Ellos están metidos en un negocio que prospera, en un negocio nuevo que se desarrolla con auge y con creciente impulso. Y el Gobierno, vigilando por los intereses ferroviarios, necesita poner diques y contenciones al desarrollo poderoso de las carreteras.

No nos importa el aspecto económico del problema, mirado desde un punto de vista general, con los ojos conciliadores de un ministro de Hacienda. Es posible que tenga razón. Es posible que entre los intereses en pugna, el deben de un ministro sea conciliador y dirigirlos en marcha paralela y ordenada.

Pero desde el punto de vista de un observador puro y abstracto, la cuestión cambia de aspecto. Para nosotros, por ejemplo, no hay más que un hecho contradictorio: la decadencia del ferrocarril y el auge actual de la carretera. No nos importa, de momento, la realidad económica que esto significa. Sólo nos importa observar el hecho en sí mismo, la realidad escueta y evidente.

Y desde este punto de vista, lo que el ministro hace es poner diques al progreso; ponerle frenos, ponerle vallas de contención para que en su desarrollo ascendente no salte por encima de realidades creadas anteriormente, arrollando intereses que se consideraban seguros.

Pero el progreso ha ido desenvolviéndose siempre perjudicando intereses creados. El artesano tuvo que sucumbir al empuje del industrialismo. Más modernamente, la pequeña industria sucumbió ante la organización de los poderosos trus. La organización elemental de los coches de viajeros ha muerto arrollada por la velocidad de los automóviles. Las antiguas carreteras que transportaban, a la manera romana, piedras enormes para los edificios, han acabado su rodaje lento vencidas por el autocamión. Y nadie puede negar la posibilidad de que este auge presente de las carreteras su cumba mañana por el desarrollo eficaz y práctico de la aviación comercial. La misma navegación marítima puede estar al borde de su decadencia irremisible. Ese dirigible que marcha y vuelve a América, en unos días, con la facilidad con que nosotros hacemos un simple viaje de recreo en un tren, significa una amenaza próxima contra el tráfico marítimo, lento, antiguo, cortando las superficies densas del agua.

De modo, que en esta eterna lucha entre lo perfeccionado y lo retrasado, entre los viejos y los nuevos procedimientos, la lucha actual y dramática entre la próspera carretera y el antiguo ferrocarril, no deja de ser sino un episodio más en la cadena constante de episodios de la cual está formado el progreso. Vencerá quien debe vencer—lo nuevo, lo mejor, lo más perfecto—por muchas trabas, por muchas limitaciones y contenciosos que se opongan a ello.

Las carreteras, en la forma que actualmente las conocemos—menos perfectas, naturalmente—no tienen más años de existencia que el ferrocarril. Antes existían calzadas reales, rutas de transporte militar, y malos caminos vecinales. Pero, en general, las comunicaciones no tenían más desahogo que las sendas, a lo más con el ancho de una marcada rodadura de carro de labor.

Empezaron a construirse carreteras al mismo tiempo que ferrocarriles. Pero no había competencia, el ferrocarril era la velocidad y el progreso, y la carretera no dejaba de ser un modesto camino perfeccionado, donde la lentitud del tráfico sufría muy poca variación. No podía haber competencia, no. El ferrocarril modificaba el medio de transporte; la carretera mejoraba las ya existentes. Todo hacía suponer un modesto vasallaje eterno, una subordinación continua de las carreteras al ferrocarril.

El sueño más deseado de los pueblos era tener la suerte de que una línea férrea cruzase sus campos y a ser posible lamiese los tapiales de sus cercas. Cincuenta años han estado los pueblos agraciando esta quimera de progreso, tumbados al sol de los apartados valles sin salida. Cincuenta años de esperanzas, de proyectos de telegramas, de ofrecimientos electorales, de visitas a los ministerios. Total: todo inútil. La soñada línea de ferrocarril no llegaba nunca.

Anuncios preferentes

De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción 1'50
Cada línea más 0'30

DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de 10 idem el 20 por 100....

Anuncios entre noticias y artículos

De una a cinco líneas, cuerpo 8 o 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo 2'50
Cada línea más 0'50

DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de diez idem el 20 por 100....

Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas 3'50

Pago rigurosamente adelantado

episodios de la cual está formado el progreso. Vencerá quien debe vencer—lo nuevo, lo mejor, lo más perfecto—por muchas trabas, por muchas limitaciones y contenciosos que se opongan a ello.

Las carreteras, en la forma que actualmente las conocemos—menos perfectas, naturalmente—no tienen más años de existencia que el ferrocarril. Antes existían calzadas reales, rutas de transporte militar, y malos caminos vecinales. Pero, en general, las comunicaciones no tenían más desahogo que las sendas, a lo más con el ancho de una marcada rodadura de carro de labor.

Empezaron a construirse carreteras al mismo tiempo que ferrocarriles. Pero no había competencia, el ferrocarril era la velocidad y el progreso, y la carretera no dejaba de ser un modesto camino perfeccionado, donde la lentitud del tráfico sufría muy poca variación. No podía haber competencia, no. El ferrocarril modificaba el medio de transporte; la carretera mejoraba las ya existentes. Todo hacía suponer un modesto vasallaje eterno, una subordinación continua de las carreteras al ferrocarril.

El sueño más deseado de los pueblos era tener la suerte de que una línea férrea cruzase sus campos y a ser posible lamiese los tapiales de sus cercas. Cincuenta años han estado los pueblos agraciando esta quimera de progreso, tumbados al sol de los apartados valles sin salida. Cincuenta años de esperanzas, de proyectos de telegramas, de ofrecimientos electorales, de visitas a los ministerios. Total: todo inútil. La soñada línea de ferrocarril no llegaba nunca.

César M. ARCONADA.

Clinica y Laboratorio Dental Gregorio Cuevas e hijos

ODONTOLOGOS Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Ag-eda el primer sábado y domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes, Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

En cuarta plana

De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción 1'00
Cada línea más 0'20

Anuncios por año, precios convencionales

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera plana.

Ocupando toda la plana 250'00
Ocupando media plana 125'00
A cuatro columnas 45'00
A tres columnas 20'00
A dos columnas 15'00

En segunda plana

A cuatro columnas 35'00
A tres columnas 17'50
A dos columnas 12'50

En tercera plana.

A dos columnas 10'00
A una columna 7'50

RAPIDA TRISTEZA

¡Tristeza! Tristeza es lo que siente España en estos momentos ante lo que está aconteciendo con el estatuto catalán. Tristeza, porque la ciudadanía consciente, que es la mayoría del país, ve el engaño y la hipocresía con que se valen los representantes en las Cortes, para conceder unas fórmulas, no muy claras, con las que se tapa el estridente y próximo desmembramiento de la patria de un trozo de su territorio, que, pese a los fariseos catalanistas de ocasión, nunca tuvo personalidad propia, ni su dialecto fuerza bastante para poderse considerar como lengua oficial.

El amor que sentimos por España nos hace ver que esas componendas con los separatistas pueden traer en el mañana hondas lamentaciones y trágicas consecuencias, ya que si en la teoría ese grave problema parece una cosa baladí, en la práctica no es muy liasonjero el resultado que puedan dar esas concesiones de una autonomía con visos de independencia y a costa de las demás regiones españolas.

No somos pesimistas! Es más, quisiéramos ver en el Estatuto claridades, razones, lógica suficiente que nos abriera el pecho hacia

halagadoras esperanzas y entonces la pesadumbre no velaría nuestros ojos, sensibles a todo dolor patrio, ni encontraríamos censurable, agotador y estéril ese esfuerzo macabro e inquietante en el que la Cámara sobrepone a toda discusión de otros asuntos de sumo interés, la aprobación de un Estatuto, que ni interesa a España, porque no resuelve ninguno de sus arduos problemas económicos, ni interesa a la propia Cataluña, cuyos sentimientos de amor hacia las demás regiones lo demostró en cuantas ocasiones los cuatro separatistas a lo Maciá y a lo Cambó trataron de soliviantarla contra las demás regiones españolas.

¡Tristeza! Tristeza y dolor causa ese despego que pugna de continuo contra la patria por nacionalismos mezquinos, aferrados a un funesto separatismo de apasionados impulsos y que atacan desahogadamente a los sentimientos más sagrados de todo bien nacido. Separatismos que envenenan el alma popular y que arrancan la soberanía política al Estado central y crean odios, discordias, maldades, sectarismos y cuyo final pudiera ser catastrófico.

Emilio Juan Favieres

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. ~ SORIA

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

FONDA CASTELLANA

SOBRINOS DE TEODORO MONTES Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes. TELEFONO, 15.462

AUTOMOVILISTAS

MUY INTERESANTE

A partir de hoy y hasta el 15 de Julio próximo, a todo comprador de una CUBIERTA NACIONAL PIRELLI, se entregará una cámara gratis de igual medida.

Gonzalo Ruiz.-Agencia Ford

Mayor, 8 Vadillo, 12

Imprenta, Librería y Encuadernación

E. las Heras

Artículos de escritorio, papel de todas clases, libros rayados y en blanco. — Lápices, plumas, Bloks, Cuadernos, Portaplumas de todas clases — Material de dibujo, estuches de matemáticas, Fsquelas de defunción. — Participaciones de enlace y nacimiento. — Facturas, menbrètes, recibos, etc. — Impresos para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y escuelas. — Libros de texto para Institutos y Colegios.

Encuadernación de libros a precios económicos.

Canalejas núms. 56 y 58

Apartado, núm. 9

— SORIA —

Teléfono, núm. 32

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

Chevrolet Agencia G. M. C.

PEDRO HERGUETA

Ruiz Zorrilla, 1 SORIA Teléfono, 135

Grandes Garages y Talleres

UNO DE LOS MAS ESPACIOSOS DE ESPAÑA, CON CAPACIDAD PARA MAS DE DOSCIENTOS COCHES. INSTALADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS; ESTANCIAS ECONOMICAS, TANTO PARA DIARIO COMO MENSUALMENTE. HAY GUARDA DE COCHES DE DIA Y NOCHE.

TALLER CON MECANICOS ESPECIALIZADOS, GRAN STOCK DE PIEZAS DE REPUESTO DE TODAS CLASES ACEITES, GRASAS, CUBIERTAS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DEL AUTOMOVIL

VERANEANTES, EXCURSIONISTAS, PARTICULARES. TRAE VUESTROS COCHES A ESTOS MODERNOS GARAGES Y SALDREIS ALTAMENTE SATISFECHOS.

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS
Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1931 782.241'52 865.660'6
Fondo de reserva en igual fecha 83.424'49
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha, ... 375.557'5
Capital en imposiciones id. id. 11.055.046'5
Importe de los préstamos 4.124.497'8
Libretas de ahorro en circulación 8.111

Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo, Soria.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE RIESGOS

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931 26.199.824'50
Siniestros indemnizados en el año 1931 14.009.971'50
Reservas de riesgos en curso 8.364.253'80
Reservas patrimoniales 7.354.100'00

Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Legado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR número 6.

FALLESTROS

SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Precios - ECONOMIA - VALLADOLID